

〈和のとり方1〉は最も自然な方法であるが①式の $\sum_{i=2}^{n-2} \frac{1}{nC_i}$ の部分は n をつけた簡単な式で表せそうにないので、この式は避けたい。それに対し、②式における $\sum_{i=n, C_{n-2}} \frac{1}{\dots}$ の部分は、後で示すようにシンプルな表現が可能である。そこで、②式を使ってその結果が $\frac{3}{2}$ であることを次に証明する。

(定理) パスカルの三角形の領域Bの逆数和は $\frac{3}{2}$ になる。

すなわち $\sum_{n=4}^{\infty} \left(\sum_{i=n, C_{n-2}} \frac{1}{\dots} \right) = \frac{3}{2}$

(証明)

$$\begin{aligned} \sum_{i=n, C_{n-2}} \frac{1}{\dots} &= \sum_{j=0}^{\infty} \frac{1}{j+n, C_{n-2}} = \sum_{j=0}^{\infty} \frac{(n-2)!(j+2)!}{(j+n)!} \\ &= (n-2)! \sum_{j=0}^{\infty} \frac{1}{(j+3)(j+4)\dots(j+n)} \\ &= (n-2)! \sum_{j=0}^{\infty} \frac{1}{n-3} \left(\frac{1}{(j+3)(j+4)\dots(j+n-1)} \right. \\ &\quad \left. - \frac{1}{(j+4)(j+5)\dots(j+n)} \right) \\ &= \frac{(n-2)!}{n-3} \times \left\{ \left(\frac{1}{3 \cdot 4 \dots (n-1)} - \frac{1}{4 \cdot 5 \dots n} \right) \right. \\ &\quad \left. + \left(\frac{1}{4 \cdot 5 \dots n} - \frac{1}{5 \cdot 6 \dots (n+1)} \right) + \dots \right\} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} &= \frac{(n-2)!}{n-3} \times \frac{1}{3 \cdot 4 \dots (n-1)} \\ &= \frac{(n-2)!}{n-3} \times \frac{2}{(n-1)!} = \frac{2}{(n-3)(n-1)} \end{aligned}$$

したがって、

$$\begin{aligned} \sum_{n=4}^{\infty} \left(\sum_{i=n, C_{n-2}} \frac{1}{\dots} \right) &= \sum_{n=4}^{\infty} \frac{2}{(n-3)(n-1)} \\ &= \sum_{n=4}^{\infty} \left(\frac{1}{n-3} - \frac{1}{n-1} \right) \\ &= \left(\frac{1}{1} - \frac{1}{3} \right) + \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{4} \right) + \left(\frac{1}{3} - \frac{1}{5} \right) + \left(\frac{1}{4} - \frac{1}{6} \right) + \dots \\ &= 1 + \frac{1}{2} = \frac{3}{2} \end{aligned}$$

§4. おわりに

今回はパスカルの三角形からきれいな結論を引き出すことができた。以前もパスカルの三角形からある定理を導いているが、いずれにしても素朴な数字の列から意外なほど美しい関係が現れているのだ。もしかしたら、まだ多くの神秘的な定理が潜んでいるのかもしれない。

(東京都 元文教大学付属高等学校)